《穿越圣经》 以斯帖记(7)哈曼蒙羞(斯 5:5-6:14)

听众朋友,你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语,成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目,我们查考与分享了以斯帖记 4:4-5:4 的内容,让我们先来重温一下。

末底改怪异的行动和服式引起了别人的注意。王后以斯帖的宫女把这事告诉了以斯帖,得知末底改在朝门身穿麻衣、蒙灰哀号。以斯帖并不知道她堂兄为何举止如此怪异,便按着自己的逻辑给末底改送去了衣服,以免他穿麻衣的行为让王的官员及护卫察觉。

末底改拒绝了王后以斯帖送来的衣服,这使得他有机会将至关重要的信息传递给王后,因为她差了一个名叫哈他革的太监去到朝门那里,询问末底改到底发生了什么事情。

末底改不仅知道关于这个法令的全部内容,他同时也为以斯帖预备了一份文件让她自己去看。这表明末底改在政府里职位颇高,而这个职位正是神为了拯救犹大民族而为末底改量身定做的。但是末底改所做的远远不只是通知王后而已,他还敦促王后公开自己的真实身分,并去见王并拯救自己的同胞。

以斯帖向末底改解释宫内的一些情况。她告诉末底改任何人,甚至包括王后自己在内,都不能擅入内院见王。如果她按照末底改的建议去做,那就等于自寻死路,而且以斯帖现在已经一个月没有被召去见国王了,想必自己已经失宠。

基于以斯帖的回答,末底改提醒了以斯帖几个严肃的事实。第一,末底改告诉以斯帖,虽然她身处宫中,但她也不能免于祸患。因为谕令上写的是"所有的犹大人",而哈曼一定会找出并杀掉每一个犹大人,王后自己也不例外。第二,末底改提醒以斯帖,就算她不帮忙,犹大人也可以从别处得解脱,蒙拯救。这里所指的是神的安排,尽管神的名字并未在此被提及。因着对神与亚伯拉罕所立之约的了解,末底改有信心犹大人会蒙保护,不致被灭绝。而且末底改警告以斯帖说,纵然拯救来到,仍然可能会有一些犹大人被杀害,而她亦可能是其中的一位。第三,末底改强调以斯帖被选入后宫并非偶然,末底改说:"焉知你得了王后的位分,不是为现今的机会吗?"末底改并没有直接说是神将以斯帖放在这个位置上的,但这意思却不言而喻。如果以斯帖能用一些时间来回顾她的人生,她自然会发现一切都有着神的引导。如果神将她放在了王后的位置上,那么神一定有祂的目的。而这个目的现在已经显明出来:以斯帖在这个位置上,乃是为了要向王为她的同胞来求情的。

听众朋友,当你思考末底改的话,你就会学到有关神的美意的基本真理,这对于今天的基督徒来说也是非常重要的。在这个世界上,神有祂属天的计划要成就。神的计划包括犹太人,也包括世界上的外邦人和全地的教会。神的计划触及具体的某个人,也触及不同的民族。祂的计划触及君王、王后和普通人的生活,也触及圣洁的人和邪恶的人。在这个世界上,没有任何事不在神的计划之下。

面对这样的环境,以斯帖左右为难。如果冒然去见王,那有可能会被杀。如果不去见王,那她的同胞将会被灭绝,作为王后的以斯帖可能有生存的机会,但是也有被杀的可能。最后,以斯帖做了一个勇敢的决定,那就是大胆地去试一次,用她的话来说:"我若死就死吧!"以

斯帖立定决心之后,要所有犹大人都和她一同禁食三天,然后她才去见王。

以斯帖处在两难之间的经历,我们可能也体会过。环境把我们困住了,我们看似毫无出路,但是我们必须有决心,有勇气,像以斯帖一样,用信心来应付。以斯帖这一次的决定,影响十分深远,这将决定着她自己和同胞的命运。

以斯帖非常担心王是否会允准她的觐见,如果王不允准的话,那就意味着她可能会被马上处死,而且她也知道王的脾气暴躁,令人难以捉摸。犹大人已经禁食祷告了三天,祈求神的介入,以拯救他们脱离将要被灭绝的处境。现在,以斯帖需要行动了。

王正式地接见了王后,并请以斯帖说出她的请求。("王的心在耶和华手中,好像陇沟的水随意流转。")我们看到全能的神掌管一切。以斯帖为了见王,做了周密的计划,她没有将哈曼的诡计直接告诉王,只是邀请哈曼来赴自己准备的筵席。

接下来,我们继续研读与查考以斯帖记 5:5-6:14 的内容。

以斯帖记 5:5-8 记载: "王说:'叫哈曼速速照以斯帖的话去行。'于是王带着哈曼赴以斯帖所预备的筵席。在酒席筵前,王又问以斯帖说:'你要什么,我必赐给你;你求什么,就是国的一半也必为你成就。'以斯帖回答说:'我有所要,我有所求。我若在王眼前蒙恩,王若愿意赐我所要的,准我所求的,就请王带着哈曼再赴我所要预备的筵席。明日我必照王所问的说明。'"

为什么以斯帖没有马上将哈曼的诡计告诉王呢?这里至少有四个理由:第一,此刻并不是一个合适的时机,对于他的宰相是个恶棍这一令人震惊的事实,王还没有心理准备。在帝国众多国事中,如果以斯帖的控告仅仅被当成是宫中莫须有的杜撰,亚哈随鲁王可能将以斯帖的控告视为诬告。第二,这也不是一个适于她求情的好地方。毫无疑问,在朝廷上肯定有许多服事王的王宫大臣们,而王后如果在这种公开的场合下提出她的请求,她便冒犯了朝廷上的礼节。在朝廷的宝座上看着一个哭号着、发出恳求的女子,可能会使王恼怒,从而使整个事情变得更为复杂。因此,在她自己宫中的私人场合来向王倾诉是一个更好的选择。第三,在向王诉说关于王的宰相哈曼的阴谋诡计时,以斯帖希望只有哈曼一人在场。凭着女人的直觉,以斯帖很确定在这种不设防的突发情况下,哈曼会承认他的罪行,并有可能会有一些愚蠢的举动,惹王发怒。而事实证明,在这两件事情上她都对了。第四,以斯帖在当时并未意识到这个理由。在她向王倾诉她的重担之前,仍需要一个合适的契机,而这件事在当晚发生了。王发现他并未奖赏五年前末底改对他的救命之恩,而他将即刻改正这个错误。王将要给末底改奖赏,而这个经历有助于预备王来倾听以斯帖的诉求。

以斯帖的筵席已经预备好了,因此哈曼与王速速地去赴筵席。哈曼得以单独参加王及王后的筵席,并且是在王后的宫中,这是何等荣耀的事!很可能在整个帝国之中都没有人享有过如此高规格、如此受尊荣的待遇。当哈曼与亚哈随鲁王及王后一起吃饭时,他的自信也在膨胀。他会自认为自己在帝国中果然是位举足轻重的人物,他的未来肯定会一马平川!

在筵席上,我们又看到神掌权的三个证据。第一,神拦阻以斯帖向亚哈随鲁王讲出关于哈曼的事情真相。神在她的生活中做工,并且引导她说当说的话,虽然她自己可能并未意识到这一点。

第二,当王愿意等待并同意再次赴筵时,我们再一次看到了神在掌权。像亚哈随鲁王这样的

君主并不习惯于等待。"心中的谋算在乎人,舌头的应对由于耶和华。""人心多有计谋,惟有耶和华的筹算才能立定。"不论第二天傍晚亚哈随鲁王的计划是什么,他都为了赴王后的第二次筵席而取消了一切的计划。

第三,所有知道以斯帖是犹大人身分的宫女和太监都没有将这个重要的信息通报给哈曼。如果哈曼知道了王后的身分,他一定会马上制定防止王后干涉的计划。

以斯帖邀请哈曼第二次赴筵,进一步增加了这个恶人的自信,而这正是王后想要的结果。以 斯帖知道,只要敌人过度自信,最终神必毁灭这敌人。

以斯帖记 5:9-14 记载: "那日哈曼心中快乐,欢欢喜喜地出来;但见末底改在朝门不站起来,连身也不动,就满心恼怒末底改。哈曼暂且忍耐回家,叫人请他朋友和他妻子细利斯来。哈曼将他富厚的荣耀、众多的儿女,和王抬举他使他超乎首领臣仆之上,都述说给他们听。哈曼又说: '王后以斯帖预备筵席,除了我之外不许别人随王赴席。明日王后又请我随王赴席;只是我见犹大人末底改坐在朝门,虽有这一切荣耀,也与我无益。'他的妻细利斯和他一切的朋友对他说: '不如立一个五丈高的木架,明早求王将末底改挂在其上,然后你可以欢欢喜喜地随王赴席。'哈曼以这话为美,就叫人做了木架。"

当哈曼离开王后的宫殿时,他如同走在云端般轻飘飘的,但是当见到末底改时,哈曼立刻回到了地上。以前,末底改一直拒绝向哈曼下拜,但是现在,这位勇敢的犹大人甚至拒绝起身来表明对这位恶毒宰相的尊重。

哈曼"满心恼怒末底改"。他对整个犹大民族的憎恨,尤其是对末底改的憎恨已经让他彻底 失去了理智。哈曼又将他对犹大人的仇视告诉给了他的妻子和朋友们。他们建议哈曼向王请 求,将末底改钉在木头上。像哈曼这样有如此权势的人,总能轻而易举地捏造出控告某人的 理由,而王又不是那种会花时间去调查的人。当然,这一切只是在亚哈随鲁王发现末底改曾 经对他有救命之恩以前!

哈曼是一个雷厉风行的人,他马上命人做了木架。哈曼的用意显而易见:他想用处决末底改来恐吓犹大人,并使他们明白:王既然批准了这项法令,就会说到做到。处决一位像末底改这样有权势的犹大人,会给帝国中所有犹大人的意志沉重一击,从而乖乖地成为"待宰的羔羊"。

以斯帖记 6:1-9 记载:"那夜王睡不着觉,就吩咐人取历史来,念给他听。正遇见书上写着说:王的太监中有两个守门的,辟探和提列,想要下手害亚哈随鲁王,末底改将这事告诉王后。王说:'末底改行了这事,赐他什么尊荣爵位没有?'伺候王的臣仆回答说:'没有赐他什么。'王说:'谁在院子里?'(那时哈曼正进王宫的外院,要求王将末底改挂在他所预备的木架上。)臣仆说:'哈曼站在院内。'王说:'叫他进来。'哈曼就进去。王问他说:'王所喜悦尊荣的人,当如何待他呢?'哈曼心里说:'王所喜悦尊荣的,不是我是谁呢?'哈曼就回答说:'王所喜悦尊荣的人,当将王常穿的朝服和戴冠的御马,都交给王极尊贵的一个大臣,命他将衣服给王所喜悦尊荣的人穿上,使他骑上马,走遍城里的街市,在他面前宣告说:王所喜悦尊荣的人,就如此待他。'"

我们再次看到神掌管一切的无形之手,在亚哈随鲁王的生活中做工。无论王知不知道,神都在成就祂自己的旨意,而且在本段经文中,你至少可以看到神保守与看顾的五个证据。

第一、王的失眠。是什么原因让国王在此时失眠呢?是国事让王无法入睡,还是他在担心国库虚空?抑或是他在王后的筵席上吃得太多了?再或者是他对王后神秘的请求有点不解?王的失眠可能是由上述某个理由或所有理由造成的,但在其背后,却是永活的神在掌管。神看顾着祂的百姓,祂不打盹,也不睡觉。神使王无法入睡,因为神有事要告诉王。

第二、王失眠所选择的娱乐方式。亚哈随鲁王在娱乐上并不缺乏选择!他可以从后宫中召一 名嫔妃来陪他,也可以叫宫廷乐师来为他弹琴,或者请一个诗人来为他弹唱。但是,他决定 让人为他读书,这肯定是出于神。

第三、侍者所选择的书。神引导亚哈随鲁王让人给他取史册,念给他听。同时,神又引导侍者去拿那本记载着五年前末底改救王性命的史册。史册原本就瀚如烟海,但侍者挑选的恰恰是这一本!王的侍者选出了记载着末底改功绩的那本书,并且选了这一段来读给亚哈随鲁王听。神的眷顾何等令人惊叹!

第四、王对末底改奖赏的延迟。这是至关重要的一件事,因为如果在五年前,国王就给末底改赏赐,那么这关键一天中所发生的事便不会发生。那为什么末底改的功绩被记载下来,他本该得到的奖赏却被遗忘了呢?难道是有官员对末底改怀恨在心?我们并不知道延迟奖赏末底改的原因,但是有一点是我们知道的:那就是神掌管着一切,并且已选定了奖赏末底改的日子了。

第五、哈曼的"及时"赶到。很有可能哈曼一整夜都没有睡觉,并且满心欢喜地监督着仆人们制造处决末底改的木架。到了第二天,虽然天色尚早,哈曼还是想越快见到王越好,他要得到处决末底改的许可。从哈曼的角度来看,越早处决越好,这样末底改的尸首就会悬挂示众一整天,这不仅能让哈曼感到高兴,还能大大震慑书珊城中的犹大人。在处决末底改之后,哈曼便能确保所有的人都会顺服王的命令,并且向他下拜。

设想一下,假如哈曼晚到两个小时会怎么样呢?王可能会咨询其他的谋士,而哈曼也无法参与到给末底改庆祝的活动中。

当你回顾神眷顾的这些凭据时,你便无法不因着神的伟大而赞美与感谢祂。"耶和华使列国的筹算归于无有,使众民的思念无有功效。耶和华的筹算永远立定,他心中的思念万代常存。""没有人能以智慧、聪明、谋略敌挡耶和华。""神若帮助我们,谁能敌挡我们呢?"

能够进到王宫已属不易,现在哈曼竟然还被邀请进到王的卧室中去!这个新荣耀让哈曼更为趾高气扬。哈曼以为一切都在他的掌管之下,末底改的末日已经到了。而当王征求他的意见时,哈曼的自负之情更加膨胀起来。

在第6节中,王的问题是模糊不清的,他并没有指出"王所喜悦尊荣的人"是谁。但是因着骄傲,哈曼自认为王是在说他。毕竟在帝国中,还有谁配得从王得到这般尊荣呢?

当王询问哈曼应该如何奖赏王所喜悦的人时,由于哈曼满心以为王所喜悦的人是他自己,于是他按着最高的规格待遇去回答:"这被尊荣的人应当穿上王常穿的朝服,骑在戴冠的御马上,并且让王极尊贵的大臣领着走遍城里的街市,接受人们的瞻仰。"这简直像加冕典礼!

以斯帖记 6:10-11 记载:"王对哈曼说:'你速速将这衣服和马,照你所说的,向坐在朝门的 犹大人末底改去行。凡你所说的,一样不可缺。'于是哈曼将朝服给末底改穿上,使他骑上

马,走遍城里的街市,在他面前宣告说:'王所喜悦尊荣的人,就如此待他。'"

在第 10 节,亚哈随鲁王这时称末底改为"犹大人"。我们在这里得到的印象似乎是,王已完全忘记他允许了哈曼发出毁灭犹大人的命令。几天前,王还是犹大人的仇敌,而在几天后,他又奖赏了一位地位显赫的犹大国民!

试想一下,当王告诉哈曼,要他为末底改去做这些事情的时候,哈曼的反应会是怎样的呢?他很震惊吗?是否惊愕之情溢于言表?可能没有,因为做臣子的,不会在一位东方帝王面前表露消极的情绪。生性狡诈的哈曼向王的命令屈膝,并且顺从了王的命令,正是这种老奸巨滑、阳奉阴违的性格使哈曼爬到高位。

哈曼按照王说的去做,这具有何等的讽刺意义啊!哈曼几乎一整天都在作末底改的仆人,看到末底改得到百姓的尊重!末底改不愿向哈曼下拜,现在哈曼却不得不亲自向末底改下拜!

以斯帖记 6:12-14 记载: "末底改仍回到朝门,哈曼却忧忧闷闷地蒙着头,急忙回家去了,将所遇的一切事详细说给他的妻细利斯和他的众朋友听。他的智慧人和他的妻细利斯对他说:'你在末底改面前始而败落,他如果是犹大人,你必不能胜他,终必在他面前败落。'他们还与哈曼说话的时候,王的太监来催哈曼快去赴以斯帖所预备的筵席。"

如此盛大的展示与显赫的地位,给末底改带来怎样的影响呢?当这一切过去之后,末底改只不过又回到了他在朝门的岗位上,继续服事王。哈曼的反应则极为不同,因为他被羞辱了。他一路上蒙着头,好似在为死人举哀一般,急忙回家去了。

在这个节骨眼上,他的妻子与谋士们对他讲的话又刺痛了他的心:"你在末底改面前始而败落,他如果是犹大人,你必不能胜他,终必在他面前败落。"哈曼在街道上所受的羞辱,以及他在家中所听到的这些话本该使他悬崖勒马。神是在警告哈曼,但是这个骄傲的人没有理睬神的警告。

正当哈曼与他的妻子和谋士们讨论他的不幸时,王的太监来到了哈曼的门前,催他去赶赴王后的筵席。他本打算在处理掉末底改后"欢欢喜喜"地去赴宴,但是现在,一切都改变了。

听众朋友,今天的节目时间到了,我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方,欢迎你来信询问,我们很乐意为你再做说明,若是你生活中有什么难处,也请让我们知道,我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你!